



■责任编辑:李婵娟 ■版式:城玮
■电话:0086-531-58291902 ■E-mail:sdswtzbrmt@163.com

触摸山东脉动 “侨”见发展机遇

第三届世界华侨华人工工商大会部分嘉宾赴鲁觅商机

□ 本报记者 李婵娟
见习记者 马柯欣

11月1日至4日,第三届世界华侨华人工工商大会山东考察活动举行,来自30余个国家和地区的华侨华人工工商社团负责人、重点华商代表、民营企业家代表走进济南、济宁、泰安,领略齐鲁文化,触摸发展脉动,寻找合作机遇。

选择山东,共赴侨海之约

第三届世界华侨华人工工商大会闭幕后,与会人员根据个人意愿分团到全国各省市参观考察。选择山东的嘉宾们,既有带着项目来考察投资的,也有被儒家文化吸引而来的,还有对齐鲁中医药文化感兴趣的,大家不约而同来到山东,在齐鲁大地共赴一场侨海之约。

西班牙齐鲁文商会会长孙思鹏是青岛人,这一次他毫不犹豫地选择了“回家”。“今年5月份的‘华交会’,我带领美国硅谷一个生产过滤产品的团队到青岛考察,这次回来的任务之一就是签订合同,将项目落地青岛。”孙思鹏表示,他在西班牙创办的华文学校是山东人在欧洲开办的唯一一所华校,明年将迎来建校十周年,这次回山东考察的另一个重头戏便是探寻以齐鲁文化赋能华文学校发展的现实路径。“新冠疫情期间,只能通过网络上课的学生们对中国文化缺乏看得见、摸得着的感知,流失了很多。”孙思鹏说,“我想邀请山东的老师到西班牙现场教学,让西班牙的‘侨二代’‘侨三代’沉浸式感受中国文化的真谛。”

中国侨商联合会监事长施乾平是济南“侨梦苑”的设立者和首批参与者。截至今年5月份,济南“侨梦苑”已累计吸引50多个国家和地区的1500多位专家和海外高端人才团队来鲁交流,达成合作意向350多个,意向金额超800亿元。施乾平自己的企业——德迈国际产业集团就位于“侨梦苑”中,也是侨商投资济南的一个缩影。在接受采访时,施乾平表示,想以此次活动为契机,就建设北方华侨国际中心与有关部门进行深入磋商。

郑爱珍是浙江人,在德国法兰克福发展多年,但与山东颇有渊源,这次果断选择到山东考察也是源于她对齐鲁中医药文化的偏爱。“中国早期文明的重心是齐鲁文

化,而齐鲁文化对中医、中医学影响巨大,‘儒医文化、扁鹊故里、针砭发源地’便是齐鲁中医药文化最好的三张名片。”郑爱珍表示,中医讲究药食同源,她这次到山东考察的目的就是与相关单位、企业对接中医药项目,将中医相关的食品和药品引入德国。

“我在山东创办了一家做高端食品进口的公司,主营将西班牙的红酒等向中国市场投放。”西班牙西中经贸文化促进会会长毛燕伟曾无数次来到山东,对好客山东、好品山东情有独钟。此次重游山东,他想在山东高端食品、优质农产品出口上做文章,希望通过考察,将山东好品送到西班牙人的餐桌上。

多方考察,感知齐风鲁韵

考察团每到一处,都受到当地有关部门的热情接待,大家徜徉在山水之间,行走在城市之中,聆听着涵盖范围广、信息量大的地方推介会,感受着山东生机勃勃的发展脉搏。

多年在济南经商的施乾平把济南比喻为一个“来了就走不了”的城市。“‘走不了’并不是说不能走,而是被山东的投资环境、风土人情所吸引,被山东人的热情厚道所感动,更愿意在山东投资发展。”施乾平表示,德迈国际产业集团的飞速发展印证着山东投资环境持续向好。这次在济南考察期间,自己与相关部门进行了深度沟通,进一步坚定了投资信心。“政府真的是把我们投资者当自家人,这座充满青春活力的城市值得更多投资者为之驻足。”

日本新潟中华总商会会长王裕晋是蓬莱人,到日本发展已有30余年,虽对儒家文化有所了解,但未深入接触过。“这次在曲阜和泰安考察,加深了我对齐鲁文化、儒家文化的了解,尤其是对儒家‘诚信’思想的理解。”王裕晋表示,商人一词可分为“商”和“人”,就像天平的两头,无诚信经营,不仅损害自己和企业的形象,更损害在海外作为一个中国人的形象。他希望把儒家的‘诚信’思想更好地融入个人事业中,继续传承好儒商精神,维护华侨华人在海外的良好形象。

“泰山封禅让我印象尤为深刻,第一次近距离感受如此大气磅礴的表演。”孙思鹏表示,这次山东考察也是一次文化之



旅,在泰安登上世界首例文化与自然双遗产泰山,在孔府孔庙亲身感受传统文化的历史印记,在济南体会泉水文化的独特魅力。“有机会一定让华文学校的孩子们到山东来,身临其境地感受文化魅力、国学氛围,真正意义上接触中国文化,帮助他们学好中文,感知中国。”

德国医生到中国感受中医文化的精髓和魅力。”郑爱珍说。

以侨架桥,赋能山东发展

山东是人口大省、经济大省、文化大省、旅游大省,文旅资源丰富,区位优势明显,发展基础良好。近年来,山东全方位提升对外开放水平,奋力打造对外开放新高地,取得了丰硕成果。本次来鲁考察的很多嘉宾侨居国外多年,对于如何将个人事业融入山东高质量发展、助力住在国与山东在各领域交流合作等方面颇有想法。

“日本和山东一衣带水、隔海相望,地缘相近、文化相通,经贸合作前景十分广阔。”王裕晋说,“我的公司所在地新潟现在已发展成为日本三大中小企业聚集地之一,近期我计划带领新潟中小企业考察团到山东考察交流。希望可以通过自己的努力,促进新潟与山东中小企业在市场和技术等方面加强交流合作,共享发展成果。”

华侨华人是引资引智的重要渠道,也是促进经济融合发展的桥梁,山东开放包容的营商环境,为广大华商来鲁投资兴业提供了广阔空间。施乾平认为,华侨华人在人脉、资金、技术等方面有着天然优势,有责任有义务一马当先,做宣传山东的“小喇叭”,在国际社会打破信息壁垒,促进住在国与祖(籍)国加强交流合作。

“除了中西医合作,我还在职业教育领域探寻到合作的可能。”郑爱珍表示,德国采用“双元制”职业教育模式,学生一边上学学习专业知识,一边工作接受技能培训,与中国职业教育交流合作的空间很大。“下一步我将积极牵线搭桥,为山东与德国在职业教育方面交流合作搭建平台。”

西班牙华侨华人协会常务副主席南俊认为,用华侨视角看中国,让“侨”讲述发生在自己身边的故事,在国际社会上更具说服力。“山东文化出海可以结合当今的VR影视技术,通过图文展示+虚拟现实的方式更好地展现孔子故事和儒家思想。”南俊表示,作为一名海外华侨,他深知自己肩负着弘扬中华文化的使命,愿意将自己的所见所闻讲给身边的人,并通过技术手段宣传给更多的西班牙人,让世界认识山东、了解山东,进而爱上山东。

以孔子圣像架设两岸沟通之桥

台湾高雄天公庙孔子像捐赠起运仪式在曲阜举行

□ 本报综合

台湾高雄天公庙孔子像捐赠起运仪式11月3日在曲阜孔庙举行,此次捐赠的汉白玉孔子圣像将被安放于台湾高雄无极混元圣玄院赤坎天公庙,以促进两岸同胞心灵契合,增进两岸同胞的文化认同和情感认同。

“两千多年来,先贤孔子以学立身,成为‘万世师表’。由孔子创立的儒家学说以及在此基础上发展而来的儒家思想,对中华文明产生了深远影响,是中华传统文化的重要组成部分。”中国和平统一促进会副秘书长宋为在捐赠起运仪式上表示,希望向宝岛台湾赠送孔子圣像能够成为两岸同胞加强交流的契机,愿两岸同胞多走动、常往来,不断加强两岸经济文化交流合作,深化两岸各领域融合发展。

中国和平统一促进会理事、山东中国和平统一促进会副会长杜月野介绍说,两岸同胞同根同源,20年来,全澳中国和平统一促进同盟、悉尼中国和平统一促进



会、澳洲孔子研究会等团体通力合作,发挥海内外爱国社团、爱国企业和海峡两岸爱国人士的作用,开展向世界各地及台湾岛内的城市广场、大学校园捐赠孔子圣像活动,目前已累计赠送65尊,得到了世界各地特别是海峡两岸同胞的积极响应和热心参与。他表示,今后将持续推动此项活动的开展,为弘扬中华优秀传统文化,增进两岸同胞情感认同与心灵契合,推动两岸和平发展贡献力量。

“文脉中华·弘扬中华文化、促进和平统一”研讨同期在曲阜举行。

我省革命老区电影绽放香港

两部沂源本土电影在香港紫荆花国际电影节获奖

守1200秒》根据抗战时期发生在沂源的真实战役改编,展现了革命先辈们视死如归的民族气节和百折不挠的必胜信念,弘扬了沂蒙精神、传承了红色基因。

《逐梦沂河源》则以乡村振兴为主题,是一部反映新农村新风貌,弘扬新时期沂蒙精神的电影。影片讲述了淄博有志青年在外创业取得成就后反哺家乡,通过建设田园综合体助力乡村振兴的故事,生动诠释了淄博市沂源县在打造乡村振兴齐鲁样板中的典型做法和显著成效。

本届电影节终身成就奖得主罗家英

亲自为梁金镇颁奖,并表示愿出资300万元为梁金镇的下一部作品助力。组委会表示,中小成本电影的意义不仅仅在于其市场价值,更多在于它们对电影产业的创意性引领,从这个意义上讲,这类影片为电影工业注入了良性发展的活力。

作为本届电影节唯一一位参赛影片全部获奖的大满贯得主,梁金镇在赛后接受采访时表示,希望通过自己的作品讲好老区故事,弘扬老区精神,也借此向全世界朋友发出“走进沂源、了解沂源”的邀请。

本报讯 近日,第二届香港紫荆花国际电影节举办,烟台籍青年导演梁金镇的抗战题材作品《坚守1200秒》获得紫荆花奖“最佳中小成本影片奖”,作品《逐梦沂河源》获得“最佳美术奖”“最佳乡村振兴影片奖”两项评委会提名奖。两部来源于沂源的本土电影在香港摘奖,迈出了我省革命老区电影走向世界的重要一步,也开启了“沂河”与“香江”文化交流之门。

在本届国际电影节参赛的685部影片中,《坚守1200秒》和《逐梦沂河源》脱颖而出,离不开梁金镇的“沂源情怀”。《坚

韩国代表处 代表:李忠宪 韩国支局 支局长:李忠宪 地址:首尔市中区退溪路18-gil 10 403号(南山洞1街,湖京Building) 电话:02-318-0472

北美办事处 主任:王艾伦 地址:870 Monterey Pass Road Monterey Park, CA 91754

美国加州办事处 主任:毛邦杰 地址:8911 La Riviera Dr., Sacramento, CA 95826 U.S.A.

马来西亚办事处 主任:戴小华 地址:Tingkat 4, Wisma MCA, 163, Jalan Ampang, 50450 Kuala Lumpur P.O.Box 10626, 50720 Kuala Lumpur Malaysia 电话:03-21619709, 21623646

澳大利亚办事处 主任:李树军 地址:185/418 St Kilda RD, Melbourne 3004, Victoria Australia 电话/传真:(613)9866 6856

电话:(323)265-1317 传真:(626)573-3078

电话:(916)362-3198 传真:(916)368-8938

E-mail:ellenwang808@yahoo.com

传真:(916)368-8938 传真:03-21623646

E-mail:shujunli@bigpond.net.au